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Koalicija za REKOM je na VII Skupštini, održanoj 14. novembra 2014. godine u Beogradu, podržala Izmene Statuta REKOM-a koje su sačinili izaslanici predsednika Crne Gore, Srbije, Hrvatske i Kosova, bošnjačkog i hrvatskog člana Predsedništva BiH u vezi sa zadatkom da ispitaju ustavne i pravne mogućnosti za osnivanje REKOM-a u svakoj zemlji pojedinačno. Koalicija za REKOM je 10. decembra 2014. godine uputila pismo predsednicima navedenih država odnosno članovima Predsedništva BiH, podsećajući ih da je Skupština podržala Izmene Statuta REKOM-a, čime su stvoreni uslovi za novi korak ka osnivanju Regionalne komisije za utvrđivanje činjenica o ratnim zločinima i drugim teškim povredama ljudskih prava u ratovima na teritoriji bivše Jugoslavije – REKOM. Radi obezbeđivanja podrške Izmenama Statuta REKOM-a i stvaranja uslova za pokretanje procedure za osnivanje REKOM-a, Koalicija se obratila novoizabranim liderima – predsednici Hrvatske i novim članovima Predsedništva BiH, kao i premijeru Srbije. Tom pozivu se odazvala samo Vlada Srbije, koja je, 6. jula 2015. godine, saopštila da će podržati formiranje regionalne komisije.
U maju 2015. Koalicija za REKOM pokrenula je novi veb sajt – www.recom.link, koji, osim dobro organizovane velike arhive o konsultativnom procesu, sadrži svedočenja brojnih žrtava i redovno prati istraživanja koja se bave teorijama i praksama pomirenja u postkonfliktnim društvima. Posebna novina je prikaz komemoracija i obeležavanja godišnjica zločina, koje pokazuju još uvek velike razlike u viđenju istih događaja.
Povodom Međunarodnog dana ljudskih prava, 10. decembra 2015, mladi sa Zapadnog Balkana uputili su vladama u regionu Regionalnu deklaraciju o ljudskim pravima. Osnivanje REKOM-a je jedan od zahteva navedenih u deklaraciji, koju je inicirala Inicijativa mladih za ljudska prava.
Evropski parlament usvojio je 4. februara 2016. godišnju rezoluciju o napretku Srbije u procesu pristupanja Evropskoj Uniji tokom 2015. godine. U rezoluciji se, kao i ranijih godina, izražava podrška osnivanju REKOM-a.
Javni zagovarači Inicijative za REKOM su na sastanku održanom 13. 2. 2016. godine u Beogradu zaključili da nema napretka u kontaktima sa vlastima država. Istaknut je značaj Berlinskog procesa kao okvira za osnivanje REKOM-a i, stoga, nastavka procesa zagovaranja prema liderima Zapadnog Balkana. Za predstojeći period je dogovoreno da se nastavi sa organizovanjem debata o pomirenju, kao i debata o strategiji EU u vezi sa tranzicijskom pravdom u državama kandidatima za članstvo.
Javni zagovarači su u julu 2016. godine uputili pisma premijerima Srbije, Kosova, BiH i Crne Gore sa molbom da donesu odluku kojom bi se, na konferenciji o Zapadnom Balkanu u Italiji 2017, u okviru Berlinskog procesa, usvojila Deklaracija o osnivanju REKOM-a, kao korak prema trajnom pomirenju. Navedeno je više razloga koji preporučuju REKOM kao instrument i preduslov za postizanje pomirenja na Zapadnom Balkanu, u skladu sa deklaracijama sa konferencija o Zapadnom Balkanu održanim u Berlinu i Beču.
Tokom februara i marta 2017. godine, Koalicija za REKOM je informisala javnost o svom zaključku da su političke elite u regionu odustale od suočavanja s prošlošću i da Koalicija priprema novu strategiju zagovaranja osnivanja REKOM-a. Na konferencijama za novinare, u Sarajevu, Beogradu, Prištini i Zagrebu, javni zagovarači Inicijative za REKOM uputili su apel liderima zemalja naslednica nekadašnje SFRJ da ne propuste istorijsku šansu da sa što manjim zakašnjenjem sačine popis ratnih žrtava i ustanove činjenice o svim ratnim zločinima i time neposredno doprinesu izgradnji mira i pomirenja. Koalicija je naglasila da se zalaže za uključivanje REKOM-a u program Berlinskog procesa jer jedino na njemu postoji politički okvir za dogovor o pomirenju, kao trajnom procesu, čiji napredak zavisi od društvenog i pojedinačnog zalaganja.
Takođe, od marta 2017. Koalicija za REKOM je počela sa produkcijom kratkih onlajn izvoda iz svedočenja žrtava i svedoka pred Haškim tribunalom o najtežim zločinima prema civilima i drugim zaštićenim licima u ratu u Hrvatskoj, Bosni i Hercegovini i na Kosovu. Svedočenja su dostupna na sajtu – recom.link, Youtube kanalu, kao i na stranicama REKOM-a na Facebook-u i Twitter-u.
U vezi sa održavanjem četvrtog samita lidera Zapadnog Balkana u Trstu 12. 8. 2017. godine, Koalicija za REKOM je u maju 2017. godine organizovala potpisivanje peticije za dogovor lidera postjugoslovenskih zemalja o osnivanju REKOM-a u okviru Berlinskog procesa. U roku od nekoliko dana aktivisti organizacija mladih prikupili su u Sarajevu, Banjaluci, Prištini, Zagrebu i Beogradu više od 50.000 potpisa građana. Prilikom potpisivanja peticije, brojni građani su upozorili da je neophodna snažna podrška institucija EU i država članica EU.
Regionalna ulična kampanja rezultirala je pozivom Foruma civilnog društva, u okviru Berlinskog procesa, da Inicijativa za REKOM bude predstavljena na četvrtom skupu lidera Zapadnog Balkana u Trstu 12. 7. 2017. godine.
U Deklaraciji predsedavajućeg četvrtom samitu lidera zemalja Zapadnog Balkana i država članica Evropske unije istaknut je značaj Inicijative za REKOM:
„Učesnici su naglasili značaj civilnog društva kao nezavisnog, aktivnog, angažovanog i poštovanog partnera, koji doprinosi informisanijem izboru političkih lidera, implementaciji politika i boljoj percepciji očekivanja javnosti. Oni su uvideli značaj zaključaka Foruma civilnog društva, uključujući i Inicijativu za REKOM, naglašavajući da su ovakvi samiti deo zajedničkog cilja”.
Nakon četvrtog skupa lidera Zapadnog Balkana u okviru Berlinskog procesa u Trstu, Koalicija za REKOM je nastavila sa zagovaranjem da na sledećem samitu u Londonu premijeri Zapadnog Balkana potpišu sporazum o osnivanju REKOM-a, što je 20. 12. 2017. godine rezultiralo time da su predsednici Srbije, Crne Gore, Makedonije i Kosova i bošnjački član Predsedništva BiH imenovali lične izaslanike, koji će sa Koalicijom za REKOM pripremiti nacrt Sporazuma o osnivanju REKOM-a.
Izaslanica predsednika Srbije Aleksandra Vučića je Tanja Jović, savetnica predsednika Srbije za spoljne poslove; izaslanica predsednika Crne Gore Filipa Vujanovića je prof. dr Sonja Tomović–Šundić, savetnica predsednika Crne Gore za ljudska i manjinska prava; izaslanik predsednika Makedonije Đorđa Ivanova je Ilija Isajlovski, karijerni diplomata i član kabineta predsednika Makedonije; izaslanik predsednika Kosova Hašima Tačija je Ardian Arifaj, politički savetnik predsednika Kosova, a izaslanik člana Predsedništva BiH Bakira Izetbegovića je Elvir Čamdžić, ekspert za međunarodne odnose i šef kabineta bošnjačkog člana Predsedništva BiH.
Prema dogovoru Koalicije za REKOM i lidera zemalja Zapadnog Balkana, Nacrt Sporazuma o osnivanju REKOM-a potpisaće premijeri na samitu u okviru Berlinskog procesa u Londonu, u julu 2018. godine, nakon čega će predsednici Crne Gore, Srbije, Hrvatske i Kosova i Predsedništvo BiH pokrenuti procedure za kandidovanje i izbor članova REKOM-a, u skladu sa Nacrtom Statuta REKOM-a. Statut su zajednički sačinili prethodni izaslanici predsednika navedenih zemalja i Predsedništva BiH i Koalicija za REKOM, u oktobru 2014. godine. Statutom REKOM-a utvrđeni su sledeći zadaci te komisije:
· da prikupi podatke o slučajevima ratnih zločina i drugim slučajevima teških kršenja ljudskih prava;
· da prikupi podatke o sudbini nestalih i sarađuje sa nadležnim telima koja se u zemljama koje su strane ugovornice bave potragom za nestalima;
· da izradi popise civila i boraca koji su izgubili život ili nestali tokom rata ili drugih oblika oružanih sukoba
· da prikupi podatke o mestima zatvaranja tokom ratova, o licima koja su protivpravno zatvarana, podvrgavana mučenju i nečovečnom postupanju, i izradi njihov sveobuhvatan popis, uz zaštitu identiteta, kada je to neophodno;
· da istraži političke i društvene okolnosti koje su odlučujuće doprinele izbijanju ratova ili drugih oblika oružanog sukoba, kao i činjenju ratnih zločina i drugih teških kršenja ljudskih prava;
· da održi javna slušanja žrtava i drugih lica o ratnim zločinima i drugim teškim kršenjima ljudskih prava i
· da preporuči mere koje se odnose na sprečavanje ponavljanja kršenja ljudskih prava i na reparacije za žrtve.
Peti samit u okviru Berlinskog procesa, u julu 2018. godine u Londonu, organizuje Kancelarija Ujedinjenog kraljevstva za spoljne poslove i komonvelt (UK FCO), a na njemu učestvuju premijeri, ministri spoljnih poslova i ekonomije BiH, Srbije, Crne Gore, Albanije, Makedonije i Kosova (Zapadni Balkan), članice EU – Nemačka, Austrija, Francuska, UK, Italija, kao i Slovenija i Hrvatska, dve od šest federalnih jedinica bivše SFRJ. U Berlinskom procesu učestvuje i Forum civilnog društva, koji takođe predlaže potpisivanje sporazuma o osnivanju REKOM-a na samitu 2018. godine.
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